

崇川在线

崇川

官方微博

微信

崇川

3年7万份爱心餐背后的温暖故事——

# “爱心助餐”散发的“幸福滋味”

10日,在崇川区天生港镇街道国庆村和睦网格党群服务站内,65岁的张建玲正麻利地分装餐食。作为国庆村雨花“银龄志愿队”队长,她已连续3年参与“爱心助餐”服务。在她身后,社会组织“庆新金管家”的志愿者们正将餐盒仔细封装,准备送往独居老人家中。当第7万份免费午餐送到85岁的施炳珍手中时,老人感动地说:“这些热乎饭不仅暖了胃,更暖了心啊!”

从解决“做饭难”到激活“社区情”,7万份午餐背后,凝聚着爱心企业的社会担当、基层网格的为民温度,更饱含一位位志愿者的拳拳初心。3年来,这场爱心接力不仅解决了老人们的用餐难题,更串起了社区互助的温情纽带,让“老有所养”的承诺在热腾腾的饭菜中得到了最温暖的诠释。

缘起端午:  
一场活动  
催生3年助餐承诺

2023年端午节前夕,国庆村网格员在走访中发现,辖区独居、空巢老人面临“缺少关怀陪伴”的问题,炒锅冷了、饭菜凉了、心也凉了。这个民生痛点被南通百润发超市有限公司总经理徐利看在眼里。这位爱心企业家始终相信“企业的温度藏在每一碗热饭里”,他联合国庆村发起“端午暖心宴”,这个临时提议却点燃了社区公益的星火,雨花公益助餐由此萌芽。

端午节当天,32位老人在国庆村和睦网格党群服务中心吃到了志愿者包的免费粽子和番茄盖浇饭。没想到,这场公益活动一办就是3

年,截至今年6月,雨花公益助餐已累计为辖区居民提供免费午餐7万份,累计开展志愿服务9020人次。“我小时候也是吃百家饭长大的,没想到老人们吃得热泪盈眶,我们当即决定把这项服务延续下去。”徐利回忆道。

志愿沃土:  
七成力量扎根社区  
爱心生生不息

“退休了就该享清福,哪有空管别人吃饭?”雨花公益助餐运营初期,志愿者招募却吃了闭门羹。为了将助餐服务深放,同时设立“银龄之星”榜单,每月表彰服务标兵,倡导精神激励,组织志愿者嵌入社区治理网格,国庆村在网格内推行资源联动、荣誉联享、情感联结三联工作法,将雨花餐厅楼上的闲置社区用房改造成老年大学,对开展志愿服务的义工与用餐老人结对,收集饮食偏好、倾听陪伴关怀,潜移默化吸纳他们加入志愿者队伍中。

运营一个月后,雨花公益志愿服务团队完成了从3人到30人的爱心接力。据了解,70%的志愿义工来自小区的社区能人和热心居民,他们中有退休教师、企业员工、楼栋长,更有像张建玲这样的“银龄先锋”。“刚开始觉得是完成任务,现在看着老人们吃得开心,就像照顾自家父母。”张建玲翻开食堂笔记,里面贴满了老人手写的感谢卡,其中一张写道:“小张啊,这菜咸淡刚好,和我老伴做的味道一样!”

这种“嵌入式”服务模式让83岁的独居老人陈秀兰感慨:“以前总觉得社区离得远,现在助餐点就在家门口,志愿

者比儿女来得还勤快!”

长效之基:  
从“输血”到“造血”的  
可持续探索

项目通过“政府补一点、企业捐一点、居民筹一点”模式构建资金保障网。2024年成立的“爱心送餐基金”已吸纳辖区12家企业定向捐赠,与3所高校建立志愿服务平台。更可贵的是,街道以“银龄公益”项目为纽带,将公益助餐服务延伸到新业态新就业群体,外卖骑手、快递员等群体可免费领取餐盒打饭,同步开设“骑手休息角”,配备微波炉、急救药箱和充电设备,月均服务新业态新就业群体超200人次,既增强老人社会参与,又拓展服务外延。正如国庆村党委书记顾雅萍所说:“我们要让助餐服务既温暖老人的胃,更点燃他们的心。”

饭菜的热气模糊了视线,却清晰了初心,企业的担当、网格的温度、志愿者的热情交织成网,7万份热餐不仅是舌尖的满足,更是基层最温暖的注脚。

从端午宴到三年不辍的暖心行动,从解决一顿饭到构建全周期关怀体系,“爱心助餐”的生动实践印证了基层治理的深层逻辑:当党建引领与居民自治同频共振,当传统美德与现代治理有机融合,“舌尖上的幸福”就能持续滋养城市文明的根系。

正如雨花敬老餐厅负责人徐利所言:“一餐饭虽小,却能凝聚千万颗向善的心。我们愿做老年人的‘舌尖守护者’,让爱与温暖在社区持续流淌。”

施洋

## 拧紧燃气的“安全阀”

### C 社区故事会

“气平了,气顺了!”近日,在学田街道教育新村燃气安全整治现场,随着最后一个燃气私拉乱接“硬骨头”被解决,工作人员和围观居民的脸上露出了安心的笑容。据了解,今年以来,街道已累计整治车库违规用气点位4处,清理违规存放燃气罐两处,有效消除了潜在风险点,整治工作取得阶段性成效。

面对即将到来的夏季高温天气,以及流动摊贩及出租屋用气管理、车库违规用

气、“灶管阀”隐患等安全问题,学田街道主动出击,组织召开了“蓝焰红心 安燃学田”燃气安全专项整治推进会暨业务培训会,为辖区燃气安全再加一道“安全阀”。

培训现场气氛热烈,专业指导精准“滴灌”。来自南通大众燃气有限公司和华洋液化气公司的资深技术专家,聚焦居民日常用气安全,为街道、社区工作人员以及相关从业人员带来了一场“及时雨”。专家们通过剖析“常见违规行为”、详解“日常注意事项”、现场演示“漏气应急处置”流程等环节,进行了专业辅导讲解。针对现场

刘骏

## 夏日关怀送给“城市奔跑者” 诗词送清凉 中医护健康

晚报讯 12日,狼山镇街道军山、剑山、园林社区新时代文明实践站在军山社区韬奋书吧开展“春风润心”志愿服务活动,给城市“奔跑者”送上关怀。

活动伊始,文学赏析宛如一阵清风,吹散了夏日的燥热与工作的疲惫。狼山镇街道全民阅读推广志愿者樊萌萌声情并茂地带领大家走进夏日诗词的瑰丽世界。“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙”,一句诗便勾勒出一幅梅雨季节的夏夜之景;“绿树阴浓夏日长,楼台倒影入池塘”,又将大家带入静谧清凉的庭院,感受夏日时光的悠长。一句句诗词如清凉晚风,为都市心灵辟出一方诗意栖息之所。

在“医道传夏·健康分享”环节,中医师张良民为新业态

就业群体带来一场养生医学知识盛宴。结合骑手的工作特质,张良民深入浅出地讲解中医养生要点。从饮食调养到作息安排,从穴位按摩到情绪调节,面面俱到。“夏季阳气旺盛,饮食宜清淡,可多食用绿豆、苦瓜等清热解暑的食物”“午间小憩片刻,有助于养心安神”,这些实用的养生知识让大家听得频频点头。张良民还着重讲解了夏季常见疾病的预防,通过生动的案例分析,引导大家关注自身健康状况,增强健康意识。活动现场,医护人员为骑手们提供了中医诊疗、推拿治疗体验等多项服务,并根据每个人的身体状况,给出了个性化的健康建议,为这些城市“奔跑者”的健康保驾护航。

陈熙 吴麒



17日,唐闸镇街道新华社区联合新华三村幼儿园,开展“夏季狂欢日乐 high 毕业季”主题活动。  
陈嘉琪



在全国“安全生产月”到来之际,新城桥街道组织辖区企业职工及居民,参观国网供电公司南通分公司安全体验馆。  
朱永峰



近期,南通精育机械有限公司举行“人人讲安全,个个会应急——查找身边安全隐患”活动,推动安全生产责任向基层末梢延伸。  
郭贵临 吴楠



16日,崇川经济开发区观畅社区、洪济社区、国胜社区、学堂桥社区新时代文明实践站联合开展“倡树文明新风 共建和谐社区”移风易俗主题活动。  
黄哲